

家事家产报告非小事

吴雨

近日热播的反腐剧《人民的名义》中有这样一个情节:某省省委副书记、政法委书记高育良离婚后,再婚六年,还有一子,但始终未向组织报告,直至东窗事发,他本人最终也因贪腐而受到查处。尽管影视作品是虚构的,但在现实生活中,类似现象的确真实存在,且并非个例。随着《领导干部报告个人有关事项规定》和《领导干部个人有关事项报告查核结果处理办法》两个党内法规的实行,高育良式的教训值得所有领导干部引以为戒。

领导干部个人有关事项报告制度已实行多年,并不断得到完善。但在执行过程中,漏报、瞒报等不如实报告现象时有发生。据统计,全国因查核发现不如实报告等问题被暂缓任用或者取消提拔重用资格、后备干部人选资格的有9100多人,受到处理的达12.48万人。

在一些领导干部看来,家事家产属个人隐私,他人无权过问和知

晓,尤其是像离婚、再婚这种在外人看来并非“光彩”的家事,就更没必要向组织报告了。再加上有些人自欺欺人,有些问题难以向组织交代,怕一旦报告后“引火烧身”,因此抱着能瞒则瞒的心态,在组织面前装聋作哑,企图蒙混过关,逃避监督。这些想法和做法是错误的,由此引起的后果将是严重的。

按规定报告个人有关事项是领导干部的义务,也是检验领导干部是否忠诚老实的“试金石”。领导干部作为组织体系中的一员,理当增强组织原则,对党忠诚老实,襟怀坦白,严格执行相关制度规定,而不可遮遮掩掩,更不能欺瞒组织,或当面一套背后一套。对于领导干部来说,家事家产非小事,报告须如实及时。这是一种规矩、一种纪律。换个角度说,如果一个人遵纪守法,管好家属子女,如主动向组织报告,又何难之有?是不是如实报告个人有关事项,检验的是党性,反映的是品行。

按规定报告个人有关事项是领导干部自觉接受组织监督的需要。

一段时间以来,一些领导干部天马行空,无拘无束,有的甚至到了肆无忌惮的地步。对他们的所作所为,组织上往往一无所知,所谓的监督更是无从谈起。个人事项报告制度虽然很难从根本上杜绝违法违纪行为,但至少让领导干部戴上了“紧箍”,会对一些官员的行为起到很大的约束作用,避免他们恣意妄为。组织上一旦发现问题,也可及时提醒,或采取必要措施。

此次修订的两项党内法规,坚持问题导向,以与领导干部利益和权力行为密切关联的8项家事、6项家产为重点,指向更加明确,要求更为具体,对不如实报告行为的处罚措施也更加严厉。这就要求所有领导干部进一步端正思想认识,以严肃认真的态度对待并严格执行报告制度。

为此,领导干部要克服怕烦心理和应付心理,尤其是要克服侥幸心理。根据以往的经验,一些领导干部由于态度不够认真严谨,凭记忆、想当然填报,马马虎虎,草率

了事,特别是对家属、子女投资入股及拥有房产等情况,因缺乏深入细致的沟通核实,而出现少报、漏报现象,在核查时被发现,并因此失去晋升机会或受到处理,甚为可惜。还有极少数领导干部认为反正自己也不想提拔进步,再说即便抽查也不一定会轮到自己,因此心存侥幸,对一些自认为难以说清的事项故意隐瞒不报。随着两项党内法规的实行,核查的比例将越来越高,领导干部一旦未如实报告被查出,势必为此付出高昂的代价。对此,那些心存侥幸的人应尽快认清形势,丢掉幻想,切不可轻易冒险,否则很有可能“聪明反被聪明误”,搬起石头砸自己的脚。



关爱老年人 别忘了“精神敬老”



新华社记者 罗争光

今年以来,各地大力开展提升养老院服务质量专项行动,一些惠及老年人的举措陆续推出。但是,各地区各部门在加强机构、居家、医疗等养老服务管理水平的同时,还应该加强对老年人的精神关爱。

第四次中国城乡老年人生活状况抽样调查数据显示,空巢老年人(包括老年夫妇和独居者)占老年人口的比例为51.3%,其中老年人精神孤独问题尤为突出,有的成了忧郁症、痴呆症患者。因此,关心老年人精神健康刻不容缓。

首先,要加大“精神敬老”的力度。有关机构不仅要注重硬件设施的建设,而且要将身体健康和精神健康同时抓。一方面,各地区各部门在研究制订涉及老年人的福利保障政策时,要同时

考虑对老年人精神健康层面的关心,制订专门的措施;另一方面,在老年人精神健康保障方面要加大力度,提升专业服务水平,从整体上掌握老年人的精神健康状况,有针对性地加强这方面工作。

其次,要创造条件增加子女亲属与老年人的陪伴。陪伴是破解老年人抑郁、孤独等问题的有效方式。在迁徙度高、生活节奏快的今天,老年人缺少陪伴的问题突出,子女们不能忽略对老年人的精神慰藉,要创造机会与老年人交流、相处;同时,也要完善相应的制度设计,采取一些措施加强对老年人的精神关爱。

另外,借助社会力量对老年人进行精神慰藉,也是一种有效途径。随着养老服务市场的全面放开,社会力量越来越多参与养老服务,一些社会组织和专业机构为老年人精神健康提供服务。对此,有关方面可以通过购买服务等方式,引入更多的养老服务,对老年人精神健康形成长期关照和护理。

(新华社北京5月2日电)

画里话外

据新华社报道:中国是世界第一养殖大国。目前,全国的1亿多个畜禽养殖场每年产生畜禽粪污约38亿吨。一边是畜禽养殖粪水大量排放污染环境,一边是耕地有机质不断流失、农村缺乏清洁能源。“多”与“少”之间的反差,凸显畜禽养殖废弃物利用的巨大空间。促进“美丽乡村”建设、化废为宝,找到开启资源循环利用的“钥匙”尤为关键。

美丽乡村建得好,化废为宝是高招。养殖粪污变能源,一举两得看得到。

资源循环重落实,政府还需多引导。经济红利是动力,绿水青山要守牢。

郑晓华 文 朱慧卿 作

单纯欠缴物业费 不属失信具有示范意义

史洪举

近日,《湖北省社会信用信息管理条例》通过,将于7月1日起施行。据悉,这是全国首部社会信用信息地方性法规。面对社会信用信息遭非法归集的情况,条例作出禁止性规定,对不得归集的自然人信息进行了列举,包含宗教信仰、基因、指纹、血型、疾病和病史等信息。条例还规定,未经依法确认的公共事业及物业管理欠费信息不得作为实施联合惩戒的依据(5月2日《法制日报》)。

俗话说,人无信不立,业无信不成,国无信则衰。在陌生人社会,信用评价应该成为人们的第二身份。科学的信用评价和惩戒机制无疑能够降低交易成本,减少商业风险。从这方面来讲,信用信息归集的越全面则越客观,越能反映出一个人的综合信用状况。但对纳入的信用信息必须经过依法确认,否则就有“拉偏架”嫌疑,并可能侵犯公民的名誉权。

欠缴物业费等公共事业费用,很大程度上将影响公共服务项目的运转,甚至会导致多米诺骨牌效应。如逃票者或欠缴物业费者未及时发现到处罚,效仿者就可能越来越多,最终让逃避责任者越来越多,公共服务陷入瘫痪,受害的还是守法守规公民。但应强调,信用信息关乎管理机关及社会对公民的评价,与公民从事交易活动,享受某种优待资格息息相关,是其必不可少的美誉权。据此,必须慎重对待信用惩戒,不宜滥用权力,过度归集相关信息。只有一个人的某些行为被执法机关或司法机关依法确定为违法或失信时,该信息

方能被归集并作为负面评价。如信贷不良记录,拒不执行生效裁判文书信息等。

而物业公司作为完全平等的民事法律主体,不是管理与被管理的关系,业主缴纳物业费,物业公司按规定或合同约定提供服务。缴纳多少物业费,是否缴纳物业费,受物业公司与服务质量的合同约定。物业服务不达标,业主拒缴物业费均是违反合同约定的行为,受民事法律调整。通俗来讲,业主拒缴物业费属于民事纠纷,至于谁是谁非尚无定论。有可能是业主故意耍赖,也有可能是物业公司服务不到位,业主借此发泄不满。对此,物业公司与业主应该通过协商、调解、诉讼等正当途径解决纠纷。

欠缴物业费仅仅是违约行为,尚不属于违法失信行为,即欠物业费故意耍赖,也应经过依法确认,不宜不分青红皂白地将其纳入征信系统。同理,欠缴其他公共事业费用的,也应先行经过权威机构评判,当欠费者“败诉”后仍不缴纳的,方可作为失信信息加以归集。否则,现实中本来服务就不好的物业公司或公共事业机构可能更加有恃无恐,动辄拿黑名单要挟业主或消费者,让后者更加有苦难言。

实行信用管理是现代社会的应有之义,增加了失信者的道德成本和信用成本。但对于公民的第二身份,信用惩戒不能欠缺公共性基础和法律依据,草率地将任何信用信息归集起来。未经有权机关评判是非对错就将民事纠纷的某一方列入黑名单,是有损公平的违法治行为。从这方面来讲,设置严格前置条件,避免过度归集信息更加科学公平,湖北的这一思路值得其他地方借鉴。

整治“红顶中介” 如何才能防反弹

刘效仁

协会学会充当“红顶中介”和“二政府”,“靠机关吃企业”问题突出。这是中央第十巡视组向国家安监总局党组反馈的专项巡视意见。国安总局深入推进行业协会学会与总局机关脱钩,切断各种利益关系,逐步实现政社分开、职能分离(5月2日《人民日报》)。

戴市场的帽子、拿政府的鞭子、收企业的票子、供官员兼职的位子……一段时间以来,一些行业协会学会打着政府旗号“狐假虎威”,已成社会之痛。国安总局下属的中国职业安全健康协会,对2010年即未保留的“安全社区”评审,以总局名义继续开展到2015年;中国索道协会自2013年底以来共收取117家企业评审费用431.94万元(税后)。

一些协会学会因为“顶戴花翎”,不仅攀附公权力,且手握鉴定、评估、评优等多项权利,以服务、咨询费、会费等名义违规收费,或者通过花样繁多手续、认证,大肆“吃拿卡要”,谋求社团利益的最大化,可谓为害甚烈。去年6月,审计署的一份报告指出,13个中央部门主管的35个社会组织及61个所属事业单位利用所在部门影响,采取违规收费、未经批准开展评比达标、有偿提供信息等方式取得收入近30亿元。类似现象,地方上也并不少见。

正因为“红顶中介”已成新的市场“拦路虎”,也为权力寻租和腐败提供了机会,企业怨声载道。早在2015年4月底,国务院办公厅就印发通知,要求全面清理“红顶中介”,整治服务乱象。然而,“红顶中介”规模庞大,清整实非一日之功。截至2013年12

月底,全国依法登记的行业协会商会近7万个,其中全国性的即有800余个。

“红顶中介”与各级政府机构有难以割舍的利益关系,业已形成利益链,体制的强大惯性使得其“去行政化”的过程殊为不易。更何况常常“前清后乱”,导致反弹。形式上已经市场化的协会学会,实质仍为拥有行政审批权的内部人所控制,致使监管越发困难。

清理“红顶中介”需标本兼治,才能防止反弹回潮。不仅要摘掉其“顶戴花翎”,关键在“釜底抽薪”,彻底斩断其与权力机构各种显性、隐性关联。将其迁出政府办公机构,取消隶属关系,公职人员不再兼任职务,真正“断奶”,使其成为在民政部注册的民间社团和独立市场主体,而不再是“二政府”。

厘清政府与协会学会的职能边界,将权力的归于权力,市场的归于市场。对于系统评比达标表彰活动等应当全面清理,没有政策依据的一律取消。合规的评比权应收回,并向社会公布,以利公众知情监督,决不让协会再染指。而协会只能通过优化服务,提高其公信力。

对中介服务事项,政府当实行购买服务。出台相关制度,对立项、预算、采购及验收支付等各环节作出细致规定,规范委托事项经费的管理,提高委托项目绩效;对受托单位的履约责任提出明确要求,使之责权利相匹配。加大市场培育力度,打破行业中介服务的垄断,使“一行一会”变为“一行多会”。供给多了,垄断和空子自然就少了,中介也才能真正回归市场,学会自重自爱自立自强。

本期主持 朱晨凯

热点 @微评

据5月2日《成都商报》报道:如果孩子被幼儿园其他小朋友欺负了,你觉得该怎么办?四川乐山市启明星幼儿园对该园小朋友的家长进行了一次问卷调查,结果显示,约60%的家长表示应该培养孩子强硬的性格,被欺负时要“打回去”。

点评:教育孩子一味忍让,可能让孩子变得懦弱,但如果只教“以暴制暴”,孩子一旦养成习惯,很容易产生暴力倾向,对身心健康不利。“打回去”或许一时有用,但家长更应该相信道德文明、法律规矩的力量,培养孩子的文明礼让习惯和品德,为消除社会上充斥的暴戾之气尽一分力。
@夏乐红:冤冤相报何时了?
@苏拉:小孩的问题,归根到底是家长的问题。

据5月2日《青年时报》报道:5月1日,一篇《重大突破!一滴血可测癌症已批准临床使用》的文章火遍网络。浙江省肿瘤医院苏丹教授表示,这种说法不太严谨,过分夸大了肿瘤标志物在肿瘤诊断中的作用,文章标题会误导老百姓。

点评:要避免类似说法误导公众,纠正其传播偏向,一方面需要权威人士及时发声,作出科学性、精准化的解释与说明,另一方面也需要培养公众的医学素养。公众具有了明辨是非、去伪存真的能力,谣言和伪科学自然无处藏身。不然,就算专家辟谣,公众也不一定肯相信。
@kross:越神奇越值得质疑。
@他夏了夏天:说不定是真的!

据5月2日《齐鲁晚报》报道:师范院校学生小罗为取得教师资格证要进行体检,她还打算五六月份报考教师编制,如能入围同样要进行体检,毕业时还要参与学校的毕业体检。这样,小罗在三个月的时间里要接受3-4次体检。而每次体检,胸透是必须要检查的项目,不仅增加花费,而且对她的健康也不利。

点评:如何杜绝重复体检,用当下最热的词来讲,就是用好共享的概念。有资质医院做的体检报告,有效期内,应该互认互通,共同享用。这样不仅能为体检者省钱、降低风险,还能节约不少医疗资源。
@东部扛把子:体检报告各自为政,互不认账。
@卡列洪:怕触动一些人的利益。

据5月2日《新京报》报道:被誉为“中国长寿之乡”的广西巴马吸引了众多病人和老人到来。然而,一些来自长寿之乡的普通食品常被商家包装成“长寿食品”,宣传明示或暗示功效,有虚假、误导之嫌,令一些民众慕名而来,失望而归。

点评:当地围绕“长寿经济”做文章,为地方发展助力的同时,也不能竭泽而渔,任由一些企业或个人过度透支长寿之乡的品牌力。如今媒介发达、传播迅速,弄虚作假被识破几次,“长寿食品”被揭穿几次,还有谁会去、敢去?如此,岂不是让长寿之乡“折寿”?
@富华:主要还是针对信息渠道相对闭塞的老年人。
@随遇而安2006:长寿靠的是很多因素,不仅仅是食品。